

# 中国经济发展怎样？未来如何走？

## 国家发改委等四部门解读当前经济形势和政策

唱衰中国的论调注定不会实现、中国经济不存在所谓的通缩、坚决防范汇率超调风险、支持地方特别是基层财政平稳运行……9月20日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，国家发展改革委副主任丛亮和工业和信息化部、财政部、中国人民银行有关负责人解读经济形势和政策，回应了当前一系列中国经济热点问题，释放重要信号。

### 反驳唱衰中国论调：注定不会实现

“目前，内外部看空中国、唱衰中国的杂音不少，我想说的是，这种论调过去从来没有实现过，现在和未来也注定不会实现。”丛亮指出。

随着政策组合拳效果不断显现，8月份规模以上工业增加值和社会消费品零售总额增速有所恢复，进出口降幅收窄，居民消费价格由降转涨，工业生产者出厂价格和企业利润降幅持续收窄，全国城镇调查失业率小幅回落，制造业PMI持续回升，经济运行中的积极因素在积累、亮点在增多，社会预期有所好转。

丛亮表示，当前，我国经济运行中的确还存在不少困难挑战，但看中国经济发展必须贯通历史、现在和未来，看大势、看走势。回顾历史，即使面对1998年亚洲金融危机、2008年国际金融危机巨大冲击，中国经济不仅屹立不倒，而且在应对中越来越发展壮大，不断跃上新的台阶。

大，不断跃上新的台阶。

### 谈物价走势：中国经济不存在所谓的通缩

对于外界关心的中国物价走势的问题，丛亮指出，近年来，在国际高通胀的背景下，有些国家通胀率达到9%以上，我国物价总水平保持相对稳定。今年以来物价仍然是在低位运行，需要引起重视，但是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素一块判断，中国经济不存在所谓的通缩，后期也不会出现通缩。

丛亮认为，价格指数属于经济运行的滞后指标，随着需求稳步恢复，市场信心逐步增强，经济运行持续好转，加上低基数效应逐步减弱，我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。

### 谈人民币汇率：坚决防范汇率超调风险

中国人民银行货币政策司长邹澜表示，人民币对美元汇率非常重要，但并不是人民币汇率的全部，人民币对一篮子货币汇率能更全面地反映货币价值的变化。7月中旬以来，得益于国内经济稳步回升向好，人民币对一篮子货币稳中有升，对非美元货币保持相对强势。

“人民币对非美货币总体升

值，在优先支持国内发展的同时，保持了对外币值稳定。”邹澜表示，7月中旬以来，受美元指数走强影响，人民币对美元双边汇率有所走贬。但得益于国内经济稳步回升向好，人民币对一篮子货币汇率稳中有升，对非美元货币保持了相对强势。

邹澜认为，随着我国经济持续回升向好，人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定具有坚实基础。在应对多轮外部冲击的过程中，中国人民银行、外汇局也积累了丰富的应对经验，具有充足的政策工具储备，有能力、有信心、有条件维护外汇市场平稳运行。

邹澜表示，下一阶段，中国人民银行、外汇局将以保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定为目标，立足长远、发韧当前、综合施策、校正背离、稳定预期，坚决对单边、顺周期行为予以纠偏，坚决对扰乱市场秩序行为进行处置，坚决防范汇率超调风险。

### 谈货币政策：有充足空间应对挑战和变化

9月以来，降准等一系列金融举措保持了银行体系流动性合理充裕，持续营造适宜的货币金融环境。

“稳健的货币政策精准有力，加大逆周期调节力度，有力有效应对国内外风险挑战，巩固经济回升向好态势。”邹澜说，今年以来，货币信贷政策精准支持普惠、

科创、绿色等重点领域，加大对民企的支持力度，促进储蓄向消费、投资转化，成效初步显现。

“货币政策应对超预期挑战和变化仍然有充足的政策空间。”邹澜表示，中国人民银行将继续精准有力实施好稳健的货币政策，加强逆周期调节和政策储备；实施好存续的结构性工具，进一步落实好到期工具的延续和展期；引导实体经济融资成本稳中有降，推动银行积极调整存量房贷利率。

自9月25日起，四家国有大行将主动批量调整存量首套住房贷款利率。邹澜介绍，预计超过九成符合条件的借款人可在第一时间享受政策红利。

### 谈地方财政：切实保障基层财政平稳运行

近期有报道称一些地方财政运行面临一些压力和挑战。对此，财政部国库司司长李先忠指出，今年以来，我国经济从过去几年疫情影响中逐步恢复，总体上呈回升向好态势。但是一些地方经济发展后劲不足，财政运行呈现紧平衡状态。对此，中央财政高度重视，支持地方特别是基层财政平稳运行，主要采取了以下三个方面的措施。

一是加大转移支付力度。截至8月底，中央对地方转移支付已下达9.55万亿元，具备条件的都已经下达完毕，为保障地方财政平稳运行提供了有力财力保障。

二是充分用好财政资金直达机制。今年，中央财政将约4万亿元转移支付资金纳入直达机制管理。1至8月，已经下达直达资金3.83万亿元，占2023年年直达资金总规模的95.1%。三是加强全国财政运行监测。对苗头性问题和风险隐患做到早发现、早报告、早处置，兜牢兜实基层“三保”底线。

李先忠表示，下一步，中央将指导地方统筹中央转移支付和地方自有财力，加大财力下沉力度，切实保障基层财政平稳运行。

### 谈工业经济：工业生产稳步回升

工业是宏观经济的“压舱石”，是稳增长的主战场。工业和信息化部运行监测协调局局长陶青指出，8月份，我国规模以上工业增加值同比增长4.5%，增速较上月加快0.8个百分点。

工业生产者出厂价格指数(PPI)持续收窄，8月份降幅比上月进一步收窄1.4个百分点，规模以上工业企业产品销售率为97.4%，已经连续两个月恢复至97%以上的水平。企业利润降幅也进一步收窄。前7个月，规模以上工业企业利润同比下降15.5%，但降幅已经连续收窄。随着上游原材料价格的下降，企业营收出现好转，成本压力有所缓解。企业信心也在逐步增强。

据新华社、国务院新闻办公室网站

# 多个二线城市解除限购 楼市看点几何？

## 业内人士：会加速回暖但基本不会出现热度大幅上涨

据新华社北京9月20日电 9月19日，武汉取消二环线以内住房限购政策，满足居民刚性和改善性购房需求。近期，南京、苏州、济南、青岛、沈阳、大连等二线城市也都宣布取消限购。

记者梳理发现，除了取消限购，一些城市还从减轻刚性和改善性群体购房负担的角度出台了相关配套政策。

密集出台的楼市政策让市场情绪得到提振，不少解除限购

城市的楼盘营销中心看房客流回升。在二手房市场方面，一些中介机构的工作人员表示，二手房销售也在回暖。

一些业内人士认为，随着相关政策优化调整，楼市会加速回暖，但基本不会出现热度大幅上涨的情况。

中指研究院市场研究总监陈文静表示，对限购政策进行优化，有利于释放更多购房需求，进一步修复当地市场预期。未

来二线城市可能会继续优化过去市场过热阶段出台的楼市政策，进一步放松限购政策，不排除将有更多二线城市跟进全面取消限购。

“认房不认贷、降低首付比例、解除限购等近期的政策变化，起到了降低购房门槛和购房成本的作用。”山东大学经济学院教授李铁岗认为，这对激发市场的有效需求有帮助，预计大部分城市会有新的信贷政策出台。

同时，各地也会按照因城施策原则，用好金融、财政、信贷等政策工具箱，根据当地房地产市场形势和调控需要，进一步优化调整有关的房地产政策。

多位业内人士还表示，未来还需多措并举、供需同步发力，在降低利率、降低税费，鼓励开发商合理定价、降价促销的同时，在居民收入端、就业端更多着力，稳定居民的预期，促进房地产市场平稳发展。

# 江苏两地遇龙卷风 致10死8伤

本报综合消息 据央视新闻报道，据江苏省盐城市阜宁县通报，9月19日20时30分，盐城市阜宁县受EF3级龙卷风影响，发生极端天气灾害，导致芦蒲、板湖两镇受灾严重，截至目前，灾害造成5人重伤，经抢救无效死亡，4人轻伤（均送医院救治，无生命危险）。

另据了解，9月19日17时20分许，江苏省宿迁市宿豫区大兴镇、市经开区南蔡乡局地陆续发生强龙卷风，等级判定为EF2级，造成5人死亡，4人重伤。。

# 一直没注销的手机卡、银行卡，会欠很多钱吗？



许多人都会有不再使用但一直没去注销的手机卡、银行卡。有的人会担心：手机卡不用了会不会继续扣费？银行卡没注销会不会倒欠银行钱？

长期不用但没去注销的手机卡，即使没有插在手机里，也会一直扣相应的套餐费，直到卡上的话费余额被扣完，才会进入欠费停机的状态。

理论上来说，欠费停机3个月，手机卡就会被运营商默认为废卡，自动销号重新进入号池。

工信部第36号令《电信服务规范》规定，“固定电话号码冻结时限最短为90日”“移动电话号码冻结时限最短为90日”。但90天只是规定的最短时限，手机卡三个月自动注销这件事从来没有运营商明文承诺过。

而且自动注销这个流程比想象中要复杂。有的地方运营服务商为了留住客户，在处理欠费停机的时候会给出一些宽限办法，比如先单向停机，只能接电话能打出电话；然后再双向停机，打不了电话也接不了电话，但是还能接收短信……所以自动销号的流程可能并不止90天，长的能达半年左右。

这段时间里，要是还想用回

这张卡，就需要补缴所欠的费用，并缴纳一定的滞纳金。根据电信服务规范相关规定，停机后运营商可按天收取欠款金额3%的滞纳金。如果签订的是明确的固定期限的在网协议，可能还涉及违约金。

对于银行卡来说，只要账户里还有钱，也就是账户余额大于0元（也有小部分银行会要求余额大于10元），即使长时间不用也不会转成睡眠账户或者被自动销卡。2017年之前，如果卡里存款只剩三五百，有些银行会收取一定的小额管理费，大部分3元/季度。有些开通了短信通知的，还会收短信通知费2元/月。

2017年后，国家规定银行不

再收取年费与管理费。连续两年以上没发生主动交易、没有签约关系的借记卡活期存折等个人银行结算账户就会归为睡眠账户。

由于目前每个人在一家银行只允许办理一张一类卡账户，所以如果说账户没注销，不仅会造成管理资源浪费，还可能影响在同一家银行申办新卡。此外，长期不用的银行卡会有较大安全风险。因为平时我们不会关注和经营这样的卡，如果不及时发现并复制了这些长期不使用的卡，就可能用来进行网络贷款或转账等活动。因此，长期不用的银行卡最好及时去银行销户。

滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注滨州市科协微信公众号了解科普内容和生活资讯